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2003 年GCT 入学资格考试语言表达能力试题
（50 题，每题2 分，满分100 分，考试时间45 分钟）
一、选择题
1． 下列加点字的注音全都正确的一组是（    ）
A．海市蜃（shèn）楼     良莠（yòu ）不齐        怙（ɡú）恶不悛
B．为（wèi）渊驱鱼      心广体胖（pán）         瞠（chēng）目结舌
C．刚愎（bì）自用        胜券（juàn）在握        面面相觑（qù）
D．冠（guān）冕堂皇    买椟（dú）还珠          茅塞（sài）顿开
2． 下列没有错别字的一句是（   ）
A．按照上级布署，他们认真组织了一系列观摩课，师生们反应热烈。
B．别看他俩在一起有说有笑的，其实是貌和神离。
C．我们都迫不急待地想知道，究竟是谁能赢得最后的胜利。
D．这哥儿俩，一个标新立异，一个循规蹈矩，差别太大了。
3．下列加点字的释义全都正确的一组是  （   ） 

A．匹（个人）敌    礼尚（注重）往来   赦过宥（宽恕）罪
B．矜（怜悯）持    横征暴敛（搜刮）   欲盖弥（更加）彰
C．虔（恭敬）诚    连篇累（连续）牍   披（劈开）荆斩棘
D．自诩（夸耀）   不刊（登载）之论   化险为夷（平安）
4．下列各句中，加点成语使用正确的一句是 （  ） 

A．病菌虽然可以说是微不足道的，但它对人体的危害却极其严重
B．有的领导干部身居要职，却胸无城府，思想僵化，能不被时代潮流所淘汰吗
C．长篇小说《三国志通俗演义》问世之后，流传甚广，几乎是家喻户晓
D．他忠于党的教育事业，工作起来处心积虑，任劳任怨
5．下列各句中，没有语病的一句是（   ）
A．我们要学会正确的立场、方法和观点，去解决问题、分析问题和提出问题
B．文件对经济领域中的若干重要问题，从理论上和政策上做了详细的规定和深刻的说明
C．为了防止不再发生类似事故，单位领导制定了一系列切实加强安全保卫工作的措施
D．我国宪法规定，公民享有宪法和法律规定的权利，同时必须履行宪法和法律规定的义务
6．下列各句中，语义明确、没有歧义的一句是（   ）   

A．小王回到了宿舍，发现老朱和他的朋友仍然坐在那里聊天
B．在《我的首长》这篇文章中，他写了许多感人的故事
C．我眼看着他进了自己的屋子，就跟着走了进去
D．董事长看到总经理非常高兴，不由分说地把他拉到了办公室里
7．对下面句子的修辞方法及其作用的表述，不正确的一项是（   ）
A．人固有一死，或重于泰山，或轻于鸿毛。——用了比喻的修辞手法，形象地将不同的死进行了对比
B．一家人夏衣尚未打点好，猛然却见玉簪花那雪白的圆鼓鼓的棒槌，从拥挤着的宽大的绿叶中探出头来。——用了比喻的修辞手法，展现了玉簪花开在绿叶丛中的样子
C．雨伞一生与乌云为伴，时时为人挡风遮雨，却总是湿透自己。——用了拟人的修辞手法，表达了对雨伞的赞美
D．人在天下看天，天在天上看人，俯瞰着天底下悲欢离合的戏剧表演，包容着大千世界的纷纭变幻。——用了拟人的修辞手法，表达了一种苍天俯视人类的感觉
8．下列有关文史常识的表述，不正确的一项是（    ） 

A．李清照，宋朝著名女词人，其作品多为豪放之作
B．朱自清是我国现代著名散文家、诗人、学者，代表作《背影》为中国现代散文史上的名篇
C．《钢铁是怎样炼成的》是苏联作家奥斯特洛夫斯基的作品，小说塑造了钢铁战士保尔·柯察金的形象
D．中国古代的史书体裁有编年体、纪传体和纪事本末体等
9．王实甫《西厢记》有云：“恨相见得迟，怨归去得疾。柳丝长玉骢难系，恨不得倩疏林挂住斜晖。”这里表达的情感是  （   ）
A．恨青春不再韶华易逝      B．望时光停留能多相聚
C．忧离别太久长夜难熬      D．叹相见恨晚缘分尚浅
10．“忆昔开元全盛日，小邑犹藏万家室。稻米流脂粟米白，公私仓廪俱丰实。”这两句诗反映的是
            的盛世局面。
A．唐朝       B．东汉 

C．西汉       D．元朝
11．下列不属于“五经”的是（     ）
A．《尚书》      B．《春秋》
C．《诗经》      D．《论语》
12．我国《宪法》中关于国家性质的规定是（    ）
A．中华人民共和国是工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主专政的社会主义国家
B．中华人民共和国的一切权利属于人民
C．中华人民共和国各民族一律平等
D．中华人民共和国的国家机构实行民主集中制的原则
13．按照我国《刑法》规定，刑罚的种类不包括（    ）
A．死刑         B．无期徒刑 

C．有期徒刑     D．劳动教养
14．企业制定相关的标准是为生产经营活动提供控制的依据。下列说法中不恰当的是（    ）
A．制定标准应考虑实施成本      B．制定标准应考虑实际的可操作性
C．制定标准应定得越高越好      D．制定标准应考虑顾客需求
15．大气层中的对流层是指自地面到8～18 公里的大气空间，水汽多，具有剧烈的空气对流，气象要素水平分布不均匀；自对流层顶向上至50～55 公里高度为平流层，空气垂直运动较弱，气流以水平运动为主，大气稳定，水汽尘埃含量少；自平流层向上80～85 公里高度为中间层，气流垂直运动强烈。最适合飞行的是（      ）
A．对流层       B．平流层 

C．中间层       D．三者皆可
二、填空题
16．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的是（    ）
① 我们见到的农村妇女主任，就是电影中女主角的       。
② 据报道，电子邮件已跃升为计算机病毒最主要的传播         。
③ 由于环境污染，著名的阿尔卑斯山羊绒的品质正在             。
A．原形媒介蜕化 B．原形媒体退化
C．原型媒介退化 D．原型媒体蜕化
17．依次填入下面两段文字横线处的关联词语，最恰当的是（   ）
① 为了蝇头小利，一些人不惜头破血流，       几张“大团结”就可以“收购”某些人的廉耻心、自尊心，        骨头和灵魂。
② 一个人       不懂得正确意见只能是对实际事物的客观的全面的反映，而坚持要按自己的主观的片面的想法去办事，那么，他       有善良的动机，也还是会犯或大或小的错误。
A．乃至    甚至    如果    即使
B．甚至    乃至    如果    即使
C．甚至    乃至    即使    如果
D．乃至    甚至    即使    如果
18．填入横线处，与上下文衔接最好的一句话是（   ）
列宁说：“语言是人类最重要的交际工具。”这一科学论断深刻地阐明了语言的社会本质和重要作用。人们利用语言来进行交际，交流思想，         。如果没有语言，社会便会停止生产，便会崩溃。
A．以便协调共同的活动，互相了解，组织社会的生产
B．以便协调共同的活动，组织社会的生产，互相了解
C．以便互相了解，组织社会的生产协调，共同的活动
D．以便互相了解，协调共同的活动，组织社会的生产
19．“            ”是陶渊明所作的诗句。
A．采菊东篱下，悠然见南山       B．孤征越清江，游子悲路长
C．佳人慕高义，求贤良独难       D．岩穴无结构，丘中有鸣琴
20．下列诗句描写的季节，若依春、夏、秋、冬时序排列，正确的排序是（     ）
① 接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红。
② 寒蝉聒梧桐，日夕长悲鸣。
③ 荷尽已无擎雨盖，菊残犹有傲霜枝。
④庭院深深深几许？杨柳堆烟，帘幕无重数。
A．④①③②             B．④①②③ 
C．③②①④             D．②③④①
21．《春江花月夜》在唐诗史上地位突出，被闻一多先生誉为“以孤篇压倒全唐”。其作者是（    ）
A．张说      B．张若虚 

C．张籍      D．张九龄
22．作者不是莎士比亚的一组作品是（      ）
A．《威尼斯商人》《罗密欧与朱丽叶》
B．《哈姆莱持》《奥赛罗》
C．《李尔王》《麦克白》
D．《伪君子》《悭吝人》
23．京剧作为综合性艺术，最贴切的概括是（    ）
A．生、旦、净、丑      B．说、学、逗、唱
C．唱、念、做、打      D．吹、拉、弹、唱
24．1945 年，在         上，决定成立“联合国”。
A．德黑兰会议      B．开罗会议 

C．雅尔塔会议      D．波茨坦会议
25．        不久，帝国主义掀起了瓜分中国的狂潮 。
A．鸦片战争后          B．中法战争后
C．中日甲午战争后      D．太平天国起义失败后
26．不需要证人在场见证即有效的遗嘱是（     ）
A．口头遗嘱     B．自书遗嘱     C．录音遗嘱    D．代书遗嘱
27．在我国，有权制定法律的机构是（     ） 

A．中共中央政治局
B．全国人大及其常务委员会
C．国务院及各部委
D．省、自治区、直辖市的人大及其常务委员会
28．效益和效率是企业运营中经常运用的两个既有联系又有区别的概念。下列指标中最直接反映企业经营效率的是（     ）。
A．产品缺陷率   B．员工满意度
C．市场占有率   D．流动资金周转率
29．冰岛首都雷克雅未克主要利用          资源为当地居民提供能源，是世界上著名的“无烟城市”。
A．森林     B．石油 

C．地热     D．煤
30．地球上的淡水资源在全球水量中所占比例极小，而且目前全球超过半数的淡水资源以 

       的形式存在，尚未被开发利用。
A．两极的冰盖和高山冰川      B．湖泊和河流
C．地下水                    D．洋流
三、阅读理解题
（一）阅读下面短文，回答下列四道题。
雨，有时是会引起人一点淡淡的乡愁的。         的《夜雨寄北》是为许多久客的游子而写的。我有一天在积雨少住的早晨和德熙从联大新校舍到莲花池去。看了池里的满池清水，看了作比丘尼装的陈圆圆的石像（传说陈圆圆随吴三桂到云南后出家，暮年投莲花池而死），雨又下起来了。莲花池边有一条小街，有一个小酒店，我们走进去，要了一碟猪头肉，半市斤酒（装在上了绿釉的土磁杯里），坐了下来。雨下大了。酒店有几只鸡，都把脑袋反插在翅膀下面，一只脚着地，一动也不动地在檐下站着。酒店院子里有一架大木香花。昆明木香花很多。有的小河沿岸都是木香。但是这样大的木香却不多见。一棵木香，爬在架上，把院子遮得严严的。密匝匝的细碎的绿叶，数不清的半开的白花和饱涨的花骨朵，都被雨水淋得湿透了。我们走不了，就这样一直坐到午后。四十年后，我还忘不了那天的情味，写了一首诗：
莲花池外少行人，
野店苔痕一寸深。
浊酒一杯天过午，
木香花湿雨沉沉。
我想念昆明的雨。
（摘自汪曾祺《昆明的雨》，载《北京文学》，1980 年第10 期）
31． 文中加横线处应填写的人名是（    ）     

A．李商隐    B．李白
C．李颀      D．李贺
32． 这段文字主要表达了作者的          心态。
A．期待    B．困惑    C．无奈    D．怀旧
33．“雨”字在正文中多次反复出现，主要起到的作用是（      ） 

A．摹写真实事件      B．刻画当时喜好
C．传达个人幻想      D．渲染雨中情味
34．下列陈述中与文章原意最贴近的是（     ）
A．雨容易使人郁闷       B．雨引发人的乡愁
C．雨善解人意           D．雨中景色很美
（二）阅读下面短文，回答下列四道题。
文学翻译的最高理想可以说“化”。把作品从一国文字转变成另一国文字，既能不因语言习惯的差异而露出生硬牵强的痕迹，又能完全保持原作的风味，那就算得入“化境”。十七世纪一个英国人赞美这种造诣高的翻译，比为原作的“         ”，躯体换了一个，而精魂依然故我。换句话说，译本对原作应该忠实得以至于读起来不像译本，因为作品在原文里决不会读起来像翻译出的东西。因此，意大利一位大诗人认为好翻译应备的条件看来是彼此不相容乃至相矛盾的：译者得矫揉造作，对原文亦步亦趋，以求取消原著者的天然本来的风格。
一国文字和另一国文字之间必然有距离，译者的理解和文风跟原作品的内容和形式之间也不会没有距离，而且译者的体会和自己的表达能力之间还时常有距离。就文体或风格而论，也许会有希莱尔马诃（1786—1834，德国神学家、阐释学家——注）区分的两种翻译法，譬如说：一种尽量“欧化”，尽可能让外国作家安居不动，而引导我国读者走向他们那里去，另一种尽量“汉化”，尽可能让我国读者安居不动，而引导外国作家走向咱们这儿来。然而，“欧化”也好，“汉化”也好，翻译总是以原作的那一国语言为出发点而以译成的这一国语言为终达点。从最初出发以至终竟到达，这是很艰辛的历程。一路上颠顿风尘，遭遇风险，不免有所遗失或受些损伤。因此，译文总有失真和走样的地方，在意义和口吻上违背或不很贴合原文。那就是“讹”，西洋谚语所谓“翻译者即反逆者”。中国古人也说翻译的“翻”等于把绣花纺织品的正面翻过去的“翻”，展开了它的反面：“翻也者，如翻锦绮，背面皆花，但其花有左右不同耳”（释赞宁《高僧传三集》卷三《译经篇·论》）。这个比喻使我们想起堂·吉诃德说阅读译本就像从反面来看花毯。
（摘自钱钟书《论林纾的翻译》，《钱钟书论学文选》，花城出版社，1990）
35．结合上下文，文中“         ”填的词是（     ）
A．投胎转世     B．点铁成金
C．二度青春     D．回光返照
36．根据这段文字，下列理解不正确的是（    ）
A．原文与译文必然会有距离
B．“欧化”和“汉化”的译法，只要尽量不失真和走样，都是好翻译
C．为了达到“化境”，翻译应该完全不同于原文
D．文学翻译的最高理想可以说是“化”

37．读这段文字，你觉得作者对翻译失真和走样所持的态度是（     ）
A．批判 B．讽刺 C．理解 D．戏谑
38．根据这段文字，下列理解正确的是（     ）
A．翻译做得好，完全可以做到原汁原味
B．翻译是一种忠实的创作
C．翻译者即反逆者，所以翻译是不可信的
D．翻译引诱大家去爱好外国作品，会失去对民族文学和精神的把握
（三）阅读下文，回答下列四道题。
在大青山脚下，只有一个古迹是永远不会废弃的，那就是被称为青冢的昭君墓。因为在内蒙人民的心中，王昭君已经不是一个人物，而是一个象征，一个民族友好的象征；昭君墓也不是一座坟墓，而是一座民族友好的历史纪念塔。青冢在呼和浩特市南二十里左右。据说清初墓前尚有石虎两列、石狮一个，还有绿琉璃瓦残片，好像在墓前原来有一个享殿。现在这些东西都没有了，只有一个石虎伏在阶台下面陪伴这位远嫁的姑娘。据内蒙的同志说，除青塚外，在大青山南麓还有十几个昭君墓。我们就看到了两个昭君墓，另一个在包头市的黄河南岸。其实这不是一个坟墓，而是一个古代的堡垒。在这个堡垒附近，还有一个古城遗址。
王昭君究竟埋葬在哪里，这件事并不重要，重要的是为什么会出现这样多的昭君墓。显然，这些昭君墓的出现，反映了内蒙人民对王昭君这个人物有好感，他们都希望王昭君埋葬在自己的家乡。
然而现在还有人反对昭君出塞，认为昭君出塞是民族国家的屈辱。我不同意这样的看法。因为在封建时代要建立民族之间的友好关系，不能像我们今天一样，通过各族人民之间的共同的阶级利益、经济基础和意识形态，主要的是依靠统治阶级之间的和解，而统治阶级之间的和解又主要的是决定于双方力量的对比，以及由此产生的封建关系的改善。和亲就是改善封建关系的一种形式。当然，和亲也是在不同的历史条件下出现的，有些和亲是被迫的，但有些也不是被迫的，昭君出塞就没有任何被迫的情况存在。如果不分青红皂白，只要是和亲就一律加以反对，那么在封建时代还有什么更好的方法可以取得民族之间的和解呢？在我看来，和亲政策比战争政策总要好得多。
（摘自翦伯赞《内蒙访古》，《翦伯赞史学论文选集》，人民出版社，1992）
39．在内蒙出现多处昭君墓的原因在于（   ）
A．内蒙人民对王昭君有好感       B． 作者对王昭君有好感
C． 统治者对王昭君有好感        D．中原人民对王昭君有好感
40． 作者亲眼看到的昭君墓有（     ）
A．一个     B．两个     C． 十几个     D．几十个
41． 关于昭君出塞，作者的观点是（     ）
A．昭君出塞反映了民族和国家的屈辱
B．昭君出塞是朝廷强迫的
C．昭君出塞是汉族统治阶级软弱的结果
D．昭君出塞促进了民族友好关系的发展
42．对于和亲政策，作者的观点是（    ）。
A．和亲政策是统治阶级的一方在迫不得已的情况下采取的
B．和亲政策只能作为权宜之计
C．一般情况下，在封建时代，和亲政策总要比战争政策好得多
D．和亲政策应与战争政策结合并用
（四）阅读下面短文，回答下列四道题。
20 世纪60 年代，天文学家发现了一种新型的变星，它有规律地发出射电脉冲讯号，所以取名为脉冲星。脉冲周期很短，最长为4.3 秒，最短的只有0.001 6 秒，而且十分稳定准确，间隔的误差仅为0.000 000 01 秒。什么样的天体能如此快速而稳定的发射脉冲讯号？一个天体发生周期性变化，其可能的机制不外乎三种：轨道运动、脉动和自转。显然，前二者是没有可能的，不可能设想恒星相互绕转的周期会短到0.033 秒。同理，脉动周期也不会短到不及几百分之一秒，且脉动不具有那样严格的准确性，所以，脉冲星不是脉动变星。剩下的唯一可能是恒星自转。可是，如此“疯狂般”的自转，不要说普通恒星承受不了，连白矮星那样致密的天体也会分崩离析。于是，学者们认定，它只能是人们早已预言的中子星。
中子星是由中子组成的恒星。这是由于恒星演化到晚期，能量耗竭。若经引力塌缩，其剩余质量大于某一极值时，电子运动都不能抗衡原子核吸引力，就继续塌缩，经逆β衰变形成大量自由中子，只是恒星密度很大，体积很小，形成中子星。中子星的直径只有几十公里，而它的质量却可以超过太阳。白矮星的密度已使人惊叹不已，但中子星的密度比它还要高出1 亿倍以上。每立方厘米的这种物质，可达几亿吨到10 亿吨。这样超高密度的天体，有足够强大的自引力，不致因高速自转而瓦解。
中子星是如何发射脉冲的呢？学者们认为，在这样的天体上可能形成一种条件，使它的射电波主要是从其表面的局部地区发射出来，而其他部分的辐射很弱。这样，中子星会像一个旋转着的喷头一样发出射电波，每转一周便朝观测者方向射出一束电波。这样间歇性的“闪烁”被称为“灯塔效应”。
“脉冲星”名称是指天体辐射的表现形式；“中子星”则表明这种恒星的物理性质。它已被观测所证实。（摘自陈自悟《地球概论》，高等教育出版社，1997）
43．这颗“脉冲星”属于（     ）
A．脉动变星 B．行星 C．白矮星 D．中子星
44．下面关于中子星的相关描述不正确的是（     ）
A．中子星是恒星演化的晚期形态
B．相同质量的中子星和白矮星相比，中子星的体积较大
C．强大的自引力维持中子星的高速自转
D．中子星是由逆β衰变形成
45． 导致脉冲星“灯塔效应”的因素有
① 表面各部分辐射能量强度不同    ② 局部表面周期性地发射电波
③ 表面各点辐射能量极不稳定      ④ 自身的旋转
A．①③    B．②③    C．②④    D．①④
46．文章最恰当的标题是（    ）  

A．脉冲星和中子星    B． 中子星的“灯塔效应”
C． 中子星的特点     D．恒星演化
（五）阅读下面短文，回答下列四道题。
每月有六至九天专门受理民事诉讼，当然农忙季节——即自四月一日到七月三十日——除外（在此期间，凡涉及户婚、田土及各类轻微之事的争讼概不受理）。州县官在每月特定的这几天里必须亲自坐堂接受人们的控告。他的第一个步骤是通过当堂质问决定控告是当受理还是当驳回。在诉状的末尾写上一个“批”词，或宣布受理，或说明不受理的理由。
写批词的方式，人各有异。一些精明能干的州县官一收到诉状就在原告面前挥毫立就写出批词或与幕友讨论后亲自写批，因而闻名遐迩。有些州县官虽然并不亲自写批词，但喜欢与幕友们讨论案子并发表自己的见解。然而，大多数州县官并不熟悉法律，也无能力写批词，因而只得求幕友代为作批。方大琢忠告，只有经验丰富的州县官才可试试当庭作批词，因为缺乏经验的官员所作的批词或许无法使人信服，甚至是荒谬的。
法律规定，属州县司法管辖的民事案件必须在二十日内审结。然而，因为拖延审判并没有刑责，许多州县官无视这一期限。对州县官的这类抱怨经常可见。
（摘自瞿同祖《清代地方政府》，范忠信、晏锋译，法律出版社，2003）
47． 根据上文内容，州县官写批词的意义在于（    ）
A．决定案件是否进入诉讼程序
B． 决定案件属于民事案件还是刑事案件
C． 决定案件的最终结果
D．决定案件的执行
48． 根据上文内容，州县官行使的权利在性质上属于（    ）
A．行政权       B． 立法权       C． 司法权     D．监察权
49．在实践中，批词主要由              撰写。
A．州官     B．县官     C．幕友     D．衙役
50．根据当时法律规定，属州县司法管辖的民事案件必须在二十日内。
A．决定是否受理      B．作出判决 

C．写出批词          D．讨论案情
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